

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA



EL JOVEN

MANUEL ANTONIO JADO CANALES

HA FALLECIDO AYER, A LAS CINCO DE LA TARDE

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Angel y doña Pilar; abuelo, don Manuel Canales; hermanos, tíos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos hagan la caridad de encomendarle á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, á las cuatro, desde la casa mortuoria, (finca Villa Antonia, del Paseo del Alto) hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán agradecidos.

La misa de alma será hoy, á las diez y media, en la iglesia del Sagrado Corazón. El funeral se anunciará mañana.

Santander 29 de septiembre de 1909.
El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.



LA SEÑORITA

María del Carmen Ortiz Higuera

ha fallecido el día 28 de septiembre de 1909

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus afligidos padres, don Juan Ortiz y doña María Antonia Higuera; sus hermanas, Ana y María Antonia; sus tíos, primos y demás parientes

SUPPLICAN á sus amigos encomienden á Dios el descanso de su alma y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 29, á las nueve y media de la mañana, al cementerio de este pueblo, y á continuación al funeral, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Liérganes 29 de septiembre de 1909.

Notas del Gobierno civil

En el Boletín Oficial de hoy aparecerán los dos importantes decretos que ayer nos anunció el telégrafo:

El de levantamiento de las garantías constitucionales y el de convocatoria para elecciones de la mitad de las Diputaciones.

Los distritos de la provincia en que debe verificarse la elección, son los siguientes:

Reinosa, Castro-Laredo y San Vicente Potes.

Además, si la Diputación declara la vacante de los señores Acha y Fernández Baldo, habrá que elegir un diputado por la circunscripción y otro por Santoña-Ramales.

Los diputados que cesarán son los señores Torre (don Francisco), Garma, Gutiérrez Madrazo y Rivas, de Castro-Laredo; López Doriga (don Luis), García Morante, Díaz Villegas y Cadrán por Reinosa y Pérez Elizaguirre, Reda, Salceda y Gutiérrez Colomer por San Vicente Potes.

Por la proximidad del periodo electoral ha suspendido el señor Elósegui un viaje que pensaba hacer á San Sebastián y ha variado el orden de su visita á los Ayuntamientos siendo el primero que visitó el de Villacarriedo.

El Monte de Piedad

El día 28, á las seis de la tarde, se reunió bajo la presidencia del gobernador civil el Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

El día 28, á las seis de la tarde, se reunió bajo la presidencia del gobernador civil el Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

El día 28, á las seis de la tarde, se reunió bajo la presidencia del gobernador civil el Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

Santander y la guerra

JÚBILLO PÚBLICO

Ayer fué un día de júbilo para la población. Desde muy temprano, cuando por la prensa local se enteró el vecindario de la toma de Zelúan y de la bizarra conque se habían condecorado nuestros soldados, el entusiasmo popular se exteriorizó en diálogos y conversaciones saturadas de ardiente patriotismo.

Fuó lo de Zelúan la noticia del día. Apenas se habló de otra cosa en cafés y tertulias, leyéndose con avidez toda clase de periódicos.

Algunos convencidos, queriendo manifestar su entusiasmo, sacaron á los balcones colgaduras de los colores nacionales, engalanando sus casas.

Al mediodía eran bastantes las colgaduras que se veían en las calles céntricas.

En el Excmo. Ayuntamiento se pusieron también colgaduras y se izó la bandera como en los días solemnes.

De haber habido un poco de preparación toda la ciudad hubiese amanecido colgada, aunque la mayoría de las gentes se reservan para cuando nuestros soldados suban al Zúrgu.

Este día, que no puede estar lejano, y ojalá no nos equivoquemos, saldrá la banda del regimiento de Valencia á recorrer las calles anunciando la fausta nueva.

Esto será la señal para que los balcones se engalenen y seguramente ningún vecino de los que tengan perchalina en casa dejará de hacerlo.

ABUSO INTOLERABLE

Desafueros de un cacique

Días pasados se quejaba un diario local de que sus ejemplares llegasen irregularmente á manos de sus destinatarios, y esta irregularidad la achacaba á la mano oculta de la reacción, que desahacía los paquetes en el trayecto y rompía las cajas.

De un abuso análogo tenemos que lamentarnos hoy nosotros si bien no somos tan cándidos como achacamos lo que sucede á ninguna mano oculta.

La mano culpable está bien á la vista y on torpese desahacientemente y sin escrúpulo la circulación de nuestro periódico.

Esta mano, como muy bien decía el colega de referencia, y vea que en esto coincidimos con él, se mueve al antojo y á voluntad de un cacique que no es conservador, ni reaccionario, sino más liberal que Riego y amigo, por más señas, del diablo quejumbroso.

Los desafueros de este señor no reconocen límite. Tiene, según nos comunican de su cacicato, la correspondencia detenida horas y días, y los vecinos de Pesués, Vielba y Herreñas han de resignarse á recibir cartas y periódicos cuando el señor quiere.

Excusamos decir que LA ATALAYA es el objeto preferente de sus tiros.

Los vejámenes que de él hemos sufrido no tienen número.

Algunas veces recibíamos periódicos enviados á suscriptores con la siguiente nota en la faja: *no le ha querido recibir el destinatario*, y á los pocos días nos escribían los destinatarios lamentándose de que los números no llegasen á ellos.

Ahora por lo visto y según denuncias que tenemos sobre la mesa el cacique dedica su actividad á hacer llegar las ATALAYAS con retraso. No sabemos de que será capaz andando el tiempo.

Porque así las gastan los caciquillos liberales, así las gastan los caciquillos liberales.

Si Marina fracasaba, diría el Moltke misterioso: «Lo que ha hecho es un disparate. Mi plan es completamente distinto.»

Y si vencía, se arrancaría diciendo: «Era seguro el triunfo, no podía fallar: ese plan era el mío.»

Muy hábil, sí señor. No hay ingenio que le iguale en todo el orbe cristiano: —¡Carambita, cuánto vale vale vale Valeriano!

Ha dado un fenomenal escándalo en una calle de Madrid un borracho del género bélico-patriótico.

En su extraña borrachera se le metió en la cabeza que había tomado Nador y daba voces mandando cañonear las chumberas, cargar á la bayoneta, atacar de flanco, y adoptando otra porción de disposiciones semejantes.

Cuando llegaron los guardias la emprendió con ellos á golpes, contundiéndoles con morros del harka y empezó á pedir á gritos la cruz de San Fernando.

No sé si se le habrán concedido. Tal vez sí, aunque con una pequeña variante.

Puede que ya se encuentre disfrutando la cruz amoniacal de San Fernando.

AMADÍS.

NOTICIAS MILITARES

El general Alvarado

Ayer estuvo visitando el cuartel de María Cristina el general gobernador de la plaza de Santoña, señor Alvarado.

El general salió muy complacido de su visita, felicitando por el excelente estado de la tropa y cuartel al coronel y demás jefes de las fuerzas de Valencia.

Sorteo de fuerzas

Ayer se celebró en el cuartel de María Cristina el sorteo de 17 soldados de los que componen esta guarnición, con destino á la división expedicionaria de Ampudia.

Nuestro querido amigo el señor presidente de la Diputación provincial de Santander envió ayer al señor ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Excmo. señor ministro Guerra.—Madrid. En la ilustre persona de V. E. felicito calorosamente á nuestro valeroso ejército de África por las victorias alcanzadas, que son el triunfo de nuestras armas y el de la civilización.—El presidente de la Diputación, Crispulo Ordóñez.»

Panorama

Ya se restablecieron las garantías y se abrieron las Cortes dentro de días.

Ahora aquellos prohombres y aquellos diábolos que por ser los «momentos» extraordinarios se callaban sus juicios sensacionales, dirán cosas tremendas, pero á raudales.

Van á descubrir cosas estupendas, terribles... y á precios módicos!

Pues los diputados y senadores de oposición? ¡El colmo de los horrores!

Cuando se abran las Cortes, seguramente... no acuden, ó si acuden no dicen nada.

Aunque quizá haya algunos bravos carilleros que van de á Maura pongan... en los pasillos!

Ya escampa. Lo de las dimensiones descomunales de los sombreros de las señoras se va arreglando.

Un modesto parisién ha solicitado patente de invención para un sombrero con depósito de agua para flores naturales.

Y no parará la cosa ahí. De seguro pronto vendrá otro modisto que sacando á ese ventaja en lo listo, además del líquido pondrá en el sombrero una verja, y una casa para el jardinero.

El general Weyler, al llegar á Madrid, ha dicho que la situación es «gravísima y apremiantísima».

Dos superlativos sonoros y conmovedores. Pero como hace notar un periódico madrileño, la frase del general no es muy oportuna, pues precisamente cuando él la pronunciaba, del teatro de la guerra venían noticias de victorias brillantes y decisivas.

¡Vaya un párrafo que gasta el amigo! De P. P. y doble Weyler.

La coincidencia recae por ser muy original. ¡Pues no es nada lo del ojo que se trae el general!

Por supuesto, si Marina ha derrochado á los moros ha sido sirviéndose del plan de don Valeriano.

Ya dijo este hace días que él tenía para la guerra en Marruecos un plan magnífico, pero que se le reservaba discretamente.

Y ya habido quien ha dicho maliciosamente cómo era su plan.

Si Marina fracasaba, diría el Moltke misterioso: «Lo que ha hecho es un disparate. Mi plan es completamente distinto.»

Y si vencía, se arrancaría diciendo: «Era seguro el triunfo, no podía fallar: ese plan era el mío.»

Muy hábil, sí señor. No hay ingenio que le iguale en todo el orbe cristiano: —¡Carambita, cuánto vale vale vale Valeriano!

Ha dado un fenomenal escándalo en una calle de Madrid un borracho del género bélico-patriótico.

En su extraña borrachera se le metió en la cabeza que había tomado Nador y daba voces mandando cañonear las chumberas, cargar á la bayoneta, atacar de flanco, y adoptando otra porción de disposiciones semejantes.

Cuando llegaron los guardias la emprendió con ellos á golpes, contundiéndoles con morros del harka y empezó á pedir á gritos la cruz de San Fernando.

No sé si se le habrán concedido. Tal vez sí, aunque con una pequeña variante.

Puede que ya se encuentre disfrutando la cruz amoniacal de San Fernando.

AMADÍS.

UN SUICIDIO

Ayer ocurrió en esta ciudad un suceso luctuoso y lamentable por todos conceptos.

En la platería y taller de dorado de objetos religiosos que el industrial italiano Angel Yaudarelli posee en la calle del Puente, trabajaba desde hace algún tiempo un compatriota del dueño, llamado Cayetano Tiscaro, de 50 años de edad y natural de la ciudad de Maratea, en el reino de Italia.

El Cayetano hacía vida común con su principal y con la familia de éste, siendo un buen trabajador y observando siempre buena conducta.

Ayer ocurrió en esta ciudad un suceso luctuoso y lamentable por todos conceptos.

En la platería y taller de dorado de objetos religiosos que el industrial italiano Angel Yaudarelli posee en la calle del Puente, trabajaba desde hace algún tiempo un compatriota del dueño, llamado Cayetano Tiscaro, de 50 años de edad y natural de la ciudad de Maratea, en el reino de Italia.

El Cayetano hacía vida común con su principal y con la familia de éste, siendo un buen trabajador y observando siempre buena conducta.

Información telegráfica

CONFERENCIAS DE LA NOCHE

Madrid 28.—(Varias horas.)

Telegrama á Ferrándiz

El ministro de Marina ha recibido un telegrama del comandante jefe de la escuadra, transcribiendo varias noticias que ha recibido por conducto oficial.

Manifiesta, después de dar cuenta de la toma de Zelúan, que según sus noticias las fuerzas españolas solamente han tenido cinco heridos, pues la artillería jugó admirablemente, no entrando la infantería hasta después de puesto en dispersión el enemigo.

Dice que los soldados españoles han tomado excelentes posiciones para continuar el avance hasta Beni Fuifur.

Agrega que en un reconocimiento efectuado por nuestros soldados en el barranco del Lobo han sido encontrados más de cien cadáveres pertenecientes á las fuerzas que combatieron los días 23 y 27 de julio.

Dice que entre los cadáveres identificados se halla el del capitán señor Moreno Guerra.

Las demás noticias que trasmite no tienen importancia.

Las Reinas

Procedentes de San Sebastián han llegado esta mañana á esta Corte las Reinas doña Victoria y doña María Cristina.

El tren ha llegado á la hora señalada, ó sea á las nueve y treinta.

En la estación se encontraba el Rey, los infantas, el señor Maura, todos los ministros, los señores Moret, López Domínguez y otros políticos, y numerosas representaciones del elemento palatino y militar.

El recibimiento que se ha tributado á las Reinas ha sido cariñosísimo.

Una compañía de ingenieros con bandera y música ha hecho los honores de ordenanza.

El Rey ha pasado revista á esta compañía.

Después de cambiarse los saludos de rúbrica la comitiva se ha dirigido á Palacio en la forma acostumbrada.

Durante el trayecto las Reinas han recibido pruebas inequívocas de respetuoso cariño del público.

Maura

Poco después de llegar á Palacio la comitiva Regia, ha entrado en el Alcázar el presidente del Consejo.

Ha despachado con el Rey, y una vez terminado el despacho ha pasado á cumplimentar á las Reinas.

Ayer tarde, á las tres y media, se encontraba trabajando en la tienda cuando empezó á quejarse.

Alarmada la mujer del dueño, que se hallaba presente, hubo de preguntarle qué tenía.

—¡Que estoy cansado de la vida!—se limitó á responder el desgraciado.

Presintiendo la referida mujer algo de lo que desgraciadamente había sucedido, le preguntó si había tomado alguna cosa mala.

—Si se bebido de eso parece que respondió y señaló á varios frascos que contenían ácidos de los empleados en el dorado de los metales.

Ante esta declaración gravísima se apresuraron los dueños del establecimiento á poner el hecho en conocimiento de la policía personándose en la platería el guardia municipal de punto.

Entre esto y algunas otras personas fué subido el Cayetano á un coche de punto que le condujo á la Casa de Socorro.

Al benéfico establecimiento llegó el desdichado en un estado tan desesperado que hacía imposible toda tentativa de salvación.

Así lo comprendieron los médicos de guardia que le reconocieron señores Barreda y Ruano.

Viendo que los recursos de la ciencia no eran suficientes, se dió aviso á la parroquia de San Francisco, de donde salió un coadjutor que llegó á tiempo de aplicar al suicida los últimos auxilios espirituales.

A los pocos momentos falleció el paciente en medio de horribles dolores.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de guardia personándose en la Casa de Socorro el juez interino señor García Briz y el actuario señor Escobio.

El suicida no dejó carta ninguna, ignorándose, por lo tanto, los móviles de su funesta determinación.

De la platería fué recogido un frasco con los restos de un ácido, que se cree, fué el que tomó el Cayetano para poner fin á su existencia.

A la salida ha sido interrogado por los periodistas.

El señor Maura ha dicho que ha ido á Palacio á informar al Rey de las últimas noticias que tiene el Gobierno respecto á la guerra de Melilla.

La situación continúa siendo buena y las impresiones son muy optimistas.

Ha elogiado el resultado de la operación realizada ayer diciendo que ha sido meritisima por haberse llevado á cabo con un brillante resultado.

Ha hablado del telegrama enviado por el general Marina, diciendo que todo hace creer que muy en breve se recibirán otras noticias halagüeñas de Melilla.

Sobre un petardo

El ministro de la Gobernación hablando esta mañana del petardo que estalló ayer en Barcelona, ha dicho que no ha revestido ninguna importancia el suceso.

Nacionalidad española

Esta mañana ha despachado con el Rey el ministro de la Gobernación, decretos concediendo nacionalidad española á un súbdito alemán y á otro inglés.

La embajada china

Esta mañana ha estado en el ministerio de Estado la embajada china, haciendo la visita oficial al señor Allende Salazar.

Este les ha recibido con la solemnidad acostumbrada.

Cambiáronse las salutations correspondientes y después los diplomáticos chinos cambiaron impresiones con el ministro acerca del día que serán recibidos por el Rey para presentar sus cartas credenciales.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica los decretos firmados anoche por el Rey y que son:

Levantando la suspensión de las garantías constitucionales en toda España, excepto en Gerona y Barcelona.

Señalando la fecha del 15 de octubre para el comienzo de la tercera legislatura.

Convocando para el día 24 del mismo mes á elecciones de diputados provinciales.

Lo que dice Lacierva

El ministro de la Gobernación hablando hoy de los artículos que publican algunos periódicos acerca de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado ayer, ha

SANTORAL

Día 29.—Miércoles.—La Dedic. de San Miguel Arcángel, Nuestra Señora de la Peña y San Benito.

Día 30.—Jueves.—San Jerónimo y Santa S. Ila.

José Palacio

VIAS URINARIAS, CIRUJIA GENERAL. Consulta de 11 á 1, excepto los días festivos. Calle de Burgos, 1, segundo.

Emilio López Bisbal

ABOGADO. Procurador de los Tribunales. Wad-Rás, 3, 2.

La apertura de las Cortes

Había prometido el señor Maura que volverían á reunirse las Cortes en cuanto se aclarase lo de Melilla. No ha sido necesario que le recordasen la promesa. Al mismo tiempo que la noticia de la toma de Zelúan por las bizarras tropas españolas, daba la otra señalando la fecha para el comienzo de la nueva legislatura.

No hace mucho tiempo que comentamos en estas columnas una afirmación del *Heraldo de Madrid* que nos pareció infundada y algo pere. Decía el periódico del trust, con la misma seguridad con que pudiera sostener la existencia de Dios, que al prometer el señor Maura que se abrirían las Cortes en octubre lo había hecho sabiendo ya que no podría cumplir la promesa, ó que aun pudiendo no la cumpliría. Es decir, hablando en plata, afirmaba el *Heraldo* que el señor Maura había mentado á sabiendas y que la reunión de las Cortes era una promesa sin día siguiente, como las que acostumbran á hacer los liberales.

Sonómos curiosos por saber por qué razón salió el *Heraldo* cuando comunicó á sus lectores que el Gobierno ha acordado que no se abran las Cortes el día 15 del mes próximo. Aunque lo prohibe es que no salga por ningún lado. Siguiendo la táctica de costumbre, el *Heraldo* simulará que ha olvidado que hizo esa afirmación, con la esperanza de que tampoco el público lo recuerde. Es la operación al uso. Se supone que el Gobierno hará cual-

quiera cosa mala y se le combate de antemano. Después si no lo hace, mejor, puesto que el artículo de oposición ya produjo su efecto.

Lo peor es que el señor Maura esta vez ha estado implacable con las oposiciones bulnaguerras. Ellas habían hecho su plataforma, como se dice ahora bárbaramente, de la necesidad de que se reuniesen las Cortes enseguida y de que enseguida también se levantara la suspensión de las garantías constitucionales, y cuando los señores Alvarez y Galdós andaban en puerta en las casas de los políticos de la Izquierda buscando adhesiones para hacer un bloque único, aunque durase poco, y poder armar algún jaleo, les ha estropeado por completo la combinación, demostrándoles que cuando ellos iban ya estaba él de vuelta.

Ahora veremos las cosas graves y horribles que tenían que decir esos periódicos mientras ha durado la suspensión de garantías, y sep las que, como es natural, no se quedarán en el papel, cuando pueden desembucharlas sin peligro. Probablemente se repetirá lo del parto de los montes.

Acaso piensen, aunque no se atrevan á decirlo, que á buena hora, mangas verdes. Les seguiven las garantías cuando, terminada virtualmente la campaña de Melilla, ya no pueden imponer planes ni destruir ni nombrar generales en jefe, como sucedió en la Cuba.

ALBUM POETICO

N eve

(Para Carolina Laguarda)

Lenta, dulce, apacible, va cayendo la blanca nieve sobre la laguna y con suave cenital de alba blancarea va el árido terruño recubriendo.

El campo está silente, en lontananza un agudo ciprés se alza del suelo cual flecha disparada contra el cielo que el brazo de Satán potente lanza.

Junto á el árbol se para el peregrino que errante y con las fuerzas agotadas va buscando la gloria en su camino corriendo siempre en azarosa huida...

En la página blanca, sus pisadas han impreso la historia de su vida.

ENRIQUE REYVO.

Gran Fotografía DE Claudio Gómez

No hay quien haga ampliaciones tan bien hechas ni tan baratas como Claudio Gómez, Martillo, 2, quien pone a la venta más de 40.000 postales superiores desde tres pesetas media docena. Teniendo enormes existencias para la confección de más de 60.000 fotografías de todas clases, esta casa anuncia grandes rebajas de precios nunca vistos por ser una verdadera sorpresa.

Seis tarjetas superiores americanas trabajo garantizado seis pesetas. No retirarse en otra parte sin antes visitar esta casa.

Claudio Gómez Martillo, 2.—Santander

Pidas Anís Udalla en todas partes EL MÁS RICO E HIGIÉNICO DE TODOS LOS CONOCIDOS Baldomero Landa.—Udalla (Santander) Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1

dicho que eso demuestra que el Gobierno es tan providente que proporciona hasta a los adversarios de la clase de victorias.

Después ha hablado de la campaña del Rif y ha dedicado grandes elogios al general Linares por la organización de la fuerza.

Los ha hecho extensivos a todo el ejército que sostiene la campaña con tanto valor como patriotismo.

Alboroto en un municipio
Comunican de Valencia que en la sesión del Ayuntamiento hubo un escándalo fenomenal a causa de haber presentado los concejales republicanos un dictamen que no consideraba oportuno el presidente de la comisión correspondiente.

Este pidió que fuera retirado y a ello accedió el alcalde.

Entonces los concejales republicanos profirieron gritos y armaron un alboroto fenomenal.

El alcalde llamó repetidas veces a orden a los concejales y en vista de que estos continuaban alborotando, lo que quedaba detenido el teniente alcalde republicano señor Tort y se continuaba la sesión.

El escándalo arreció.

El jefe de la guardia municipal penetró en el salón de sesiones requerido por el alcalde para que efectuar la detención.

Concurso de ganado

También dicen de Valencia que el concurso de ganados que se organiza promete ser muy importante a juzgar por las adhesiones que se reciben.

Caida de caballos

Esta mañana, al dirigirse a la estación la comitiva que ha ido con el Rey para esperar a las Reinas, han caído varios caballos de la escolta real y de algunos palatinos.

Ninguno ha resultado herido.

Las caídas fueron a causa de estar regadas las calles asfaltadas.

Entusiasmo

Continúan recibiendo telegramas de todas las provincias dando cuenta del entusiasmo delirante que ha producido la noticia de la toma de Zeluán.

En Cádiz esta mañana han recorrido las calles las bandas de música.

Todas las casas están engalanadas. La gente ha vitoreado al ejército.

Barca en peligro

De Vigo dicen que ha entrado en el vecino puerto de Bayona una barca rusa llamada Clara.

Llevaba treinta días de navegación con una gran vía de agua.

Los tripulantes llegan extenuados. Dicen que querían entrar en Vigo, pero las graves averías del buque les obligó a arribar al citado puerto de Bayona.

Se les socorrió dándoles de comer. Algunos tripulantes vienen enfermos.

Efectos del gas.—Los de la izquierda.

Dicen de Barcelona que en la calle de Ventra, a consecuencia de acumularse gran cantidad de gas en unas cloacas, hubo una explosión, que causó tremenda alarma y ocasionó destrozos en el pavimento.

Una mujer que estaba en una tienda resultó con contusiones.

—Los diputados de la izquierda se han reunido.

Ha sido sólo para ahondar las divisiones existentes.

De Melilla

Telegramas oficiales

En el ministerio se han facilitado los siguientes telegramas que dan la versión oficial de noticias telegráficas por los corresponsales.

Dicen así:

«Melilla 27—2270.

En un reconocimiento hecho en las estribaciones del Gurugú, lugar de los combates de los días 23 y 27 de julio último, se han encontrado varios cadáveres, entre otros los de los comandantes López Nuño y Fres-

neda, capitán Melgar y otro de Llerena y varios imposibles de identificar. Mañana sale la columna a recogerlos.

En el Peñón hubo disparos sueltos y en Alhucemas tiroteos y dos de cañón, siendo contestados, sin novedad.»

«Zeluán 27—24.

Amplio mi telegrama de hoy dando a V. E. detalles de la marcha efectuada para tomar la alcazaba de Zeluán. Se emprendió la marcha a las 830, formando dos columnas; la derecha al mando del general Tovar, compuesta de seis batallones de cazadores, tres baterías de montaña y una de Schneider, dos escuadrones de caballería, administración y sanidad militar correspondiente. La de la izquierda compuesta de la división Orozco, más el resto de los húsares, exceptuando un batallón de Saboya, que quedó en la huerta de Nador.

La columna de la derecha fue hostilizada constantemente, desde su salida, por la retaguardia y flanco, desde las alturas próximas, haciéndoles tres heridos de tropa y un caballo y tres mulos heridos.

A las 13, después de haber cañoneado previamente las posiciones inmediatas, entró esta columna en la Alcazaba.

La columna de la izquierda efectuó un movimiento envolvente por este lado con objeto de alejar al enemigo que pudiera presentarse por el zoco de Telatza y aduana de Ulat Settut, efectuándolo tan acertadamente que consiguió su objeto sin que el enemigo intentase acercarse, entrando a las 14 en la Alcazaba, a la que llegó por el lado opuesto de la columna del flanco derecho.

Las fuerzas han acampado en las inmediaciones de la alcazaba, efectuándolo yo en el interior de ella, con los generales de ambas divisiones.»

Tranquilidad en Melilla

Despachos particulares de Melilla dicen que en la plaza reina tranquilidad y también hay completa tranquilidad en los campamentos.

Ataque al zoco El-Had

Poco después de recibirse el anterior despacho se ha recibido otro diciendo que a las dos de la madrugada se ha oído vivo tiroteo hacia el zoco El-Had, en la posición que ocupa el general Sotomayor.

Hay noticias muy incompletas de lo ocurrido. Solo se sabe que a dicha hora grupos numerosos de moros se acercaron al campamento rompiendo el fuego.

Al amanecer las baterías de la división Sotomayor se situaron en unas lomas próximas, batiendo al enemigo en sus posiciones.

A consecuencia de este combate hay sensibles bajas. Se ignoran detalles que se esperan con ansia.

A recoger cadáveres

A primera hora de la mañana el general Arizón, al frente de tres compañías del batallón de cazadores de Las Navas, subió al barranco del Lobo con objeto de levantar los cadáveres, que fueron vistos ayer, de las fuerzas que tomaron parte en los combates del 23 y 27 de julio último.

Se encontraron casi todos los que se creían perdidos. Han sido identificados muchos.

Enfermos y heridos

En el vapor Cabo Paez han salido para Málaga algunos soldados enfermos y heridos.

Convoyes

A las seis de la mañana salió un convoy formado por todos los mulos de los regimientos y batallones, con acemileros armados, protegidos por cinco escuadrones de caballería al mando del coronel del regimiento de María Cristina.

Se trataba de un convoy compuesto de fuerzas de caballería, para hacer rápida la marcha y regresar pronto a la plaza. A última hora se dispuso que fueran secciones de todos los batallones de cazadores, agregándose al convoy 120 hombres de infan-

tería. La columna era larguísima.

El convoy iba a la segunda caseta, llevando provisiones para tres ranchos.

También han salido convoyes por Restinga y Mar Chica para aprovisionar las posiciones que ocupa el general Sotomayor.

Entierro

La atención de hoy en Melilla ha estado reconcentrada en el entierro de los cadáveres hallados en el barranco del Lobo.

El general Arizón intervino personalmente en la triste operación.

Al terminar sonaron algunos disparos que procedían de las alturas del Gurugú.

Cañoneo

Durante la mañana y tarde las baterías de la división Sotomayor han cañoneado al enemigo, haciéndole huir hacia Nador y Zeluán.

Más del ataque al campamento del general Sotomayor.—Un comandante muerto y un capitán herido.—Otros muertos y heridos.—La versión oficial.

Se conocen nuevos detalles del ataque al campamento que ocupa el general Sotomayor.

Se ha recibido un telegrama oficial que dice así:

«El general Sotomayor desde el zoco El Had me dice: A las tres de la mañana ha sido atacado el campamento del zoco por unos 500 moros llegando algunos a los mismos alambros de algunas de las obras donde han luchado cuerpo a cuerpo.

El fuego se ha contestado con moderación necesaria por ser de noche.

Al hacer la descubierta bajo el fuego enemigo, ha sido muerto el comandante del regimiento del Príncipe don Alvaro González y herido el capitán don Antonio Arias Fariñas. Además de estos, hemos tenido un sargento y tres soldados muertos y dos sargentos y doce soldados heridos.

Continúa el fuego por tiradores moros, aislados.

El grueso del enemigo se ha retirado.

Más de la toma de Zeluán

Continúan recibiendo datos de la toma de Zeluán.

Después de ocupada la alcazaba la brigada del general Alfau, que apoyaba el flanco derecho, sostuvo cerca de Benibuir un tiroteo con el enemigo.

Entraron en fuego los batallones de Figueras y Madrid que tuvieron algunas bajas.

Fueron asistidos tres soldados heridos levemente, del batallón de Figueras y un soldado del batallón de Madrid con un muslo atravesado de un balazo.

Una mula del batallón de Llerena recibió un balazo que le destruyó los dientes y le atravesó la lengua.

Durante la noche pasada hubo ligeros tiroteos en las avanzadas.

Dentro del recinto de la alcazaba se alojaron los regimientos montados. El campamento ofrece pintoresco aspecto.

Los generales han pasado la noche dentro del sitio destinado al Roghi cuando ocupaba la alcazaba.

El general Marina se alojó en el destruido palacete que la compañía de las minas construyó para el Roghi por la concesión de las mismas. Ocupó las habitaciones en que estuvo instalado el harén. Las habitaciones están llenas de dibujos árabes.

La noticia en Tánger

Un telegrama que se ha recibido de Tánger dice que la noticia de la toma de Zeluán produjo indescriptible entusiasmo entre los europeos.

Los moros se muestran reservados, no pudiendo disimular el dolor de la derrota.

El Guebbas, tan pronto como recibió confirmación de la noticia, envió un correo especial a Fez dando cuenta de la toma de Zeluán al Sultán.

Morgado y Marina

Otros despachos de Melilla dicen que al despedirse los generales Marina y Morgado en el embarcadero, el general en jefe del ejército dijo al jefe de la escuadra:

—Adiós, general; pronto veréis la bandera española en el Gurugú.

El general Morgado contestó con gran entusiasmo, estrechando la mano del general Marina.

—Tendré gran honor en saludarla con veintidós cañonazos.

A los gritos de los centinelas y al ruido de los disparos se despertaron las fuerzas y ocuparon las posiciones convenientes para rechazar el ataque.

Los moros, luchando con su táctica especial, desaparecieron. Se habían ocultado en los escondrijos del terreno, que conocen perfectamente, y aprovechando la oscuridad disparaban sobre las tropas.

El general Sotomayor contuvo a las fuerzas, que deseaban ir al encuentro del enemigo, para evitar una lucha desigual, y al amanecer se entabló el combate, que fué muy rudo.

Del campamento español se destacó una columna con fuerzas del regimiento de infantería del Príncipe, al mando del comandante González, y sin reparar en que el grupo atacante era mucho mayor, acometió con bravura al enemigo.

Entonces salieron otros moros de los escondites en que estaban y se entabló una lucha cuerpo a cuerpo.

Los españoles triunfaron a los pocos momentos y los moros que no quedaron en el campo huyeron precipitadamente perseguidos por la infantería y después por el disparo de los cañones.

La marcha sobre Zeluán.—Nuevo cañoneo.

Se sabe que la marcha sobre Zeluán fue penosísima.

La columna del general Aguilera que avanzaba por la izquierda pasó por un campamento que habían destruido los moros durante el día.

Se avanzó sobre Nador y se encontraron arrasadas las huertas y aun húmedas 40 sepulturas.

La columna de Aranda fue con el parque móvil de artillería a la vanguardia, disparando para proteger la marcha de la columna del general Orozco. Este acampó al Sur de la Alcazaba.

La nueva posición está llena de pequeños y miserios poblados.

El río de Zeluán abunda en tortugas.

Ayer fué quemado un poblado cercano a la alcazaba.

Los moros hicieron resistencia y resultaron heridos dos soldados de cazadores de Figueras.

Dentro de la alcazaba está el sepulcro del Santón rodeado de otros.

En la Mezquita hay una bandera blanca que se ha respetado.

Hoy se han cañoneado los alrededores de la alcazaba.

La ruta de un convoy.—Tiroteo en el Gurugú.—Resacas de proyectiles

De Melilla comunican curiosos detalles de la marcha del importante convoy que salió de la plaza con dirección a Zeluán y Nador.

La marcha del convoy no dejó de ser accidentada.

Mientras estuvo bajo el fuego de las baterías de Melilla no tuvo novedad, pero conforme se fué internando en la zona dominada por el Gurugú empezó a sufrir un nutrido fuego de fusilería de los moros emboscados.

Estos disparaban sin que la columna protectora pudiese descubrirlos.

A pesar de esto se contestó al fuego vigorosamente, apuntando hacia la cortina de chumberas en que se escondían.

Al oír el ruido de los disparos, los vecinos de Melilla subieron a los terrados de las casas provistos de gemelos para presenciar la acción.

Nuestros soldados se hallan en entonces a gran distancia, hacia la llanura en que opera la división Sotomayor y no era posible descubrirlos.

Se sabe que en esta llanura fué atacada la columna protectora.

Rechazado el ataque siguió el convoy su lenta marcha hacia Nador ofreciendo grandes dificultades el paso de los carros por los difíciles caminos llenos de baches y de obstáculos.

Conforme se aproximaban a Nador las fuerzas españolas iban encontrando los alrededores desiertos.

Todos los caseríos y chozas estaban abandonadas, guardando indeseables recuerdos del paso de la guerra.

Al dar vista a Zeluán el jefe de la columna ordenó seguir la línea recta de este punto al monte Tanima, que estaba ocupado por un destacamento nuestro.

Esta comarca es fértil y está cubierta por una frondosa vegetación. Las compañías que hacían el servicio de flanco tenían que abrirse paso por entre la maleza incendiando y destruyendo todos los parapetos naturales que encontraban al paso.

Tanima y Zeluán quedaron a la derecha surgiendo entonces por el frente el caserío de Nador.

El camino que recorrían nuestras tropas estaba sembrado de cartuchos Remington abandonados sin du-

da por los moros en combates anteriores.

En uno de los cerros de Nador descubrieron sobre una casa una bandera española.

Aquella casa era la del moro adicto Amadi, quien la habita con su familia.

Los alrededores de la alcazaba.—Las madrigueras del harka.

Los alrededores de la alcazaba de Zeluán están erizados de fortificaciones.

Todo el suelo está lleno de fosos y de trincheras naturales que constituyen un verdadero campo atrincherado.

En ellos vivían los moros como fieras, esperando el avance de nuestras fuerzas.

La entrada en estas cuevas estaba obstruida por enormes pedruscos.

Estas fortificaciones son idénticas a las que vieron nuestros soldados en el barranco del Lobo cuando la sangrienta jornada que costó la vida al infortunado general Pintos.

Gran botín en Nador.—Documentos aprehendidos.—Agua abundante.

Según noticias llegadas de Nador, el botín cogido allí por nuestras tropas fué riquísimo.

Los moros huyeron precipitadamente abuyentados por nuestra artillería, abandonando todos sus ajueres.

Las casas de algunos jefes influyentes encerraban objetos de valor, de los que se hicieron cargo nuestras tropas mediante inventario.

Entre los objetos curiosos recogidos figuran unos documentos arábigos, cuya fecha se remonta a siglos.

También se encontraron vestuarios de seda de preciosos colores y alhajas de gran precio.

A pesar de estar todos estos objetos abandonados la conducta de nuestros soldados no pudo ser más correcta.

Los objetos que se recogieron fueron entregados inmediatamente a los jefes de las compañías quienes los guardaron en depósito dando conocimiento a sus superiores.

Lo que más alegría produjo a los soldados fué el hallazgo del agua que se encontró en grandes cantidades en algibes y pozos.

Es un agua riquísima, cristalina y sumamente fresca.

Los soldados, que iban fatigados por el largo camino y por el ardor de la lucha, bebieron con avidez al encontrar esta agua con que no contaban.

Los héroes del 27 de julio.—Traslado a la plaza de los cadáveres.—Espectáculo emocionante.

Nuevas noticias recibidas de Melilla dan cuenta del traslado a la plaza de los cadáveres de los comandantes Fresneda y López Nuño, capitán Melgar y demás oficiales y soldados que murieron en el combate del día 27 y cuyos cadáveres han sido encontrados en el barranco del Lobo.

A buscar los cuerpos salieron de Melilla los carros de los batallones a que pertenecían las víctimas, escoltados por varias compañías.

Los cadáveres, al colocarse en los carros, fueron cubiertos con paños de los colores nacionales.

La entrada en Melilla fué verdaderamente emocionante.

Hizo los honores una compañía del batallón de Las Navas a que pertenecía el comandante López Nuño.

El vecindario se había agolpado en las calles a presenciar el paso del fúnebre cortejo, desarrollándose tristes escenas.

Muchas mujeres lloraban ante los féretros.

Los cuerpos de los oficiales iban en ataúdes de madera, costeados por sus compañeros.

Otro ataque?—Los «amigos» de Frajana

Circula en la plaza el rumor de que los riffeños han realizado otro nuevo ataque contra nuestras fuerzas.

Según los rumores que circulan las fuerzas atacadas forman parte de la división Sotomayor.

El ataque se verificó simultáneamente con el que ya se conoce y que costó la vida al comandante González.

Las fuerzas atacantes pertenecían a la kabila de Frajana que se titula amiga nuestra.

ULTIMA HORA Conferencias de la madrugada

Madrid 29.—Varias horas

La carta a Sánchez Toca.—Lo que dice «La Epoca»

La Epoca reproduce parte de la carta abierta, que firmada por Un vecino de Eibar y dirigida al señor Sánchez Toca, publicó LA ATALAYA.

La Epoca califica el documento de «notable», tanto por la forma como por el vigor del razonamiento.

Estafadores detenidos
Dicen de Gijón que ha sido detenido un matrimonio que ha realizado importantes estafas.

Se dedicaba a la fabricación de sellos de correo falsos. Sólo una de las estafas les valió 15.000 libras esterlinas.

Temiendo haber sido descubiertos, iban a embarcar para América y fueron detenidos.

La detención se debe a un telegrama del gobernador de Valencia.

Un petardo.—La viruela
Telegramas de Lérida dicen que en el domicilio del diputado provincial por Balaguer señor Carrela estalló un petardo, sin producir daño alguno.

—La viruela aumenta en Lérida terriblemente hasta el extremo de que se ha reunido la Junta de Sanidad y ha acordado construir varios barracones para aislar a los enfermos.

Donativos

Comunican de Zaragoza que el alcalde de aquella ciudad saldrá en breve para Melilla llevando los donativos que los aragoneses hacen al ejército de operaciones.

El alcalde se pagará el viaje de su bolsillo particular.

Se concederá la medalla de Zaragoza a los soldados aragoneses que están en Melilla y medalla de oro al general Marina.

Felicitación

Dicen de Barcelona que el Ayuntamiento en pleno, incluso los radicales, felicitó al señor Maura por el triunfo de las armas españolas.

Elecciones

También dicen de Zaragoza que las próximas elecciones de diputados provinciales serán reñidísimas.

Corresponde salir a ocho conservadores y cinco republicanos.

El Menehebi

Comunican de La Línea que ha llegado a Gibraltar el Menehebi, antiguo ministro de la Guerra de Abd-el-Aziz.

Le acompañan varios moros y sus hijos.

Se hospedan en la residencia del cónsul de Marruecos.

Estarán en Gibraltar varios días.

Más de Melilla

Ultimas noticias de Zeluán.—Tiroteos.

Un despacho oficial del comandante en jefe dice que continúa en Zeluán racionando las tropas.

Durante el día hubo ligeros tiroteos. Los kabileños de Benibuir hostilizaron a las tropas desde las alturas.

Más cadáveres

Una columna que salió a hacer un reconocimiento por las estribaciones del Gurugú halló los cadáveres de los capitanes Martínez Fernández y Moreno Guerra, teniente Laportilla y otros, hasta 50.

Crueldad del Sultán

Se han recibido cartas de Fez contando enormes crueldades ordenadas por el Sultán.

Las cartas confirman la muerte del Roghi.

Alarma en la plaza.—Moros insolentes

Nuevas noticias recibidas de Melilla dicen que anteayer reinó gran alarma en aquella plaza por haber circulado el rumor de que los moros habían invadido nuestro campo.

Las tropas corrieron a ocupar sus puestos y el vecindario se lanzó a la calle a ver que sucedía.

Al rayar del día se vió que algunos grupos de moros que no pertenecían a las kabilas conocidas pasaban ante nuestros puestos pretendiendo entrar en la plaza.

Como no llevaban armas se les dejó pasar, si bien convenientemente vigilados.

Los moros se presentaban en actitud insolente, sin saludar a los jefes, y riéndose y hablando en dialectos desconocidos.

Esta provocativa actitud, indignó a nuestros soldados, que tuvieron que ser contenidos por los jefes.

Hallazgo de más cadáveres.—Ferozidad rifeña.—¡Guerra a los moros!

En una nueva exploración verifica-

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Despacho, número 61, y domicilio, número 73

Despacho:

Méndez-Núñez, 11, frente a la estación de los I. C. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6; Antonio López, núm. 6; Ruamoner, núm. 6

da en Sidi Musa por nuestras tropas han aparecido 11 cadáveres más.

Son de soldados, 9 del regimiento de Melilla y 2 del de África. Los cadáveres presentan señales de haber sido bárbaramente mutilados.

Esto ha producido gran indignación.

Tres capellanes militares rezaron los responsos al darse tierra a los cadáveres, y el secretario del vicariato castrense pronunció una sentida plática que causó profunda impresión.

Al caer en la fosa los cuerpos de los pobres soldados, un capellán gritó: ¡Viva España! ¡Vivan los mártires de la patria!

Este viva fue contestado por todos los presentes.

Un sargento gritó también guerra a los moros! contestando todos los soldados guerra!

Reliquias de los héroes.—El número de cadáveres

El cadáver del comandante Fresneda llevaba al cuello una cadenita de oro, de la que pendía una medalla grande. El del capitán Melgar conservaba atado a la muñeca un reloj de pulsera.

Mañana se celebrarán exequias por las almas de estos valientes. Todos los cadáveres están despojados de la ropa exterior.

El número de cadáveres encontrados pasa de 100.

Una telegrama del Rey

El general Marina ha recibido el siguiente despacho firmado por Su Majestad el Rey:

«A comandante en jefe del ejército de operaciones en África.

Felicito con mayor entusiasmo a V. E. y esas valientes tropas por sus brillantes operaciones realizadas, coronadas hoy con la ocupación de Zeluán.

España siente orgullosa de los triunfos de su ejército y como primero de españoles y soldados, comparto alegría todos.—Alfonso

La nota del Hafid.—Contestación de las potencias

Los representantes de España en Viena, Roma, Washington y Lisboa han telegrafiado al señor Allende Salazar diciéndole que los Gobiernos de Austria, Italia, los Estados Unidos y Portugal han contestado ya a su nota del Hafid ordenando a sus embajadores en Tánger que hagan saber al Maghzen que las cuestiones pendientes entre España y Marruecos a causa de los sucesos del Rif son de la exclusiva competencia y de la resolución de ambos gobiernos y que es innecesaria por lo tanto la intervención de las naciones.

Lo que dicen unos viajeros.—¿Tomado el Gurugú?

Un telegrama de Málaga dice que ha llegado precedente de Melilla el vapor Cabo San Antonio.

Los pasajeros dicen que el enemigo ha desaparecido del Gurugú y que el jefe de los moros «Pacos» ha pedido perdón.

También dicen que ayer una compañía del regimiento de Melilla avanzó por las alturas del Gurugú, llegando a un picacho, donde un cabo de infantería colocó un mástil, empalmado baquetas y anudando un pañuelo de los colores nacionales.

Añaden los viajeros que los soldados vitorearon a España con el mayor entusiasmo.

La noticia no se ha confirmado.

EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO
OCULISTA

Consulta de once a una.—BLANCA, 40

Para los soldados aragoneses Los periódicos de Zaragoza publican diariamente relación de los efectos y donativos en efectivo que de todos los pueblos de Aragón mandan a la capital de la provincia, de cuyo digno alcalde, doctor Izanzo, ha partido la idea de enviar obsequios a los soldados aragoneses que pelean en Melilla, para que celebren las fiestas del Pilar.

Dichos alcalde ha dirigido el siguiente telegrama a la colonia aragonesa residente en Santander:

«Espero confiadamente contribuir esa colonia al agasajo que ha de tributarse a los soldados aragoneses que tan heroicamente pelean en Melilla.»

Respondiendo a este llamamiento, la Comi-

sión de la colonia aragonesa ha abierto una suscripción en la que, seguramente, figurarán todos los aragoneses que en Santander residen, los cuales pueden hacer sus donativos en la Metafísica, Muelle, 1.

Dtor. Corpas Castanedo

OCULISTA
Consulta de once a una, San Francisco, número 18

PAPEL VITREUX PARA DECORAR CRISTALES
SE VENDE POR METROS
Paraiso de los Niños

Pago a las clases pasivas
Día 1.º de octubre.—Montepío civil, jubilados, cruces y pensiones remuneratorias.
Día 2.—Retirados.
Día 4.—Montepío militar.
Días 5 y 6.—Todas las clases y retenciones.

Para los soldados
En el vapor Cabo Sacathi, que salió ayer de nuestro puerto, enviaron las señoras que no se olvidan de nuestros valientes soldados: 500 botellas de agua de Solares; 400 latas de sardinas; seis docenas de pares de alpargatas; cinco docenas de pares de calcetines y algunas piezas de ropa.

Ayer un guardia municipal denunció a una mujer llamada Manuela Gómez, vecina de Peña Castillo, que había entrado una lengua sin pagar los derechos correspondientes.

Romanceo
Ayer fueron sacrificadas en el matadero público: Reses mayores, 24; menores, 18, con peso de 4.933 kilos.
Cerdos, 6, con 585 kilos.

Francisco Setién
de regreso del extranjero, reanuda su consulta de enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

¿FALSOS? No son los duros sevillanos.
Comprando algún objeto en la Joyería Moderna, San Francisco, 17, se admiten por todo su valor.

La guardia civil del puesto del Astillero ha realizado en los últimos días los siguientes servicios: La detención de un sujeto llamado Angel Martínez por haber hurtado del estanco de Francisco Anestola en el puente de San Salvador cuatro cajetillas de 0'45 y una de 0'30 pesetas.

Las detenciones de dos individuos llamados Frabellino Angulo y Baldomero Sánchez, vecino del primero del Guarín y el segundo del mismo Astillero por romper la puerta de la casa de un convecino suyo y hurtar arropa y media de frutas en la huerta de doña Juana Méndez respectivamente.

Los tres detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad correspondiente.

Ha sido denunciada por la guardia civil del puesto de Laredo una joven de 17 años llamada Carmen Andechigo, presentada autora de haber arrojado una piedra contra un automóvil de un vecino de San Sebastián que curaba por aquel término municipal.

MANUEL PEDRERA
MÉDICO ESPECIALISTA
EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Suspende su consulta hasta el primero de octubre

PRECEPTORIA
Preparaciones de niños para ingreso en Academias, Institutos, Seminarios, etcétera.
Clases generales y particulares de Bachillerato, Comercio, Magisterio, etcétera.
Brillantes resultados en todos los cursos.
Precios módicos.
San José, núm. 1, duplicado 3.º

A la temprana edad de 19 años, cuando todo en el mundo la sonreía y la vida se la ofrecía llena de flores, falleció en Liérganes, el día 28 de las corrientes, la virtuosa señorita María del Carmen Ortiz Higuera, hija de nuestro estimado amigo don Juan Ortiz.

Tanto a éste, como a su atribulada esposa y demás familia de la joven finada, acompañamos en su dolor, deseándoles resignación cristiana.

También en la flor de su vida, en plena juventud, prometedora de venturas, rindió ayer su tributo a la muerte en esta ciudad el excelente joven Antonio Jado Canales, hijo de nuestro querido amigo don Angel Jado Acebo y de la virtuosa señora doña Pilar Canales.

Bien saben los señores de Jado lo que se les estima en esta casa, con la que les unen lazos de parentesco y de amistad.

Inútil es, por lo tanto, que les ponderemos la parte que tomamos en su dolor, al que nos asociamos de todas veras.

En trances como los presentes solo cabe resignarse ante los decretos del Altísimo aceptando sus fallos con cristiana conformidad.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma de los jóvenes finados.

Mares para hoy
Pleamares, 2'47 m. y 3'07 t.
Bajamares, 9'05 m. y 9'26 t.

Coches para conducir niños
Nuevos modelos se acaban de recibir

Paraiso de los Niños

V. URBINA
Callada de la Real Casa, ha trasladado su domicilio a la calle del Cuadro, 4, cuarto. Opera a domicilio de ocho a una y en su Gabinete de dos a cuatro.

TELÉFONO 419

EL AGUA DE SOLARES

es la única agua alcalina que debe recomendarse a los niños. No enturbia el vino cuando se mezcla con él, y agregada a la leche en una tercera parte, facilita su asimilación a los estómagos más rebeldes.

Sociedad Filarmónica
Como ya se anunció oportunamente hace unos días, esta tarde, a las siete, tendrá lugar la junta general de fin de año, en el salón de sesiones de la excelentísima Diputación provincial, cedido galantemente con este objeto.

ORDEN DEL DÍA
1.º Examen y aprobación de la Memoria y cuentas de la temporada 1908-909.
2.º Supresiones y reformas en el Reglamento, a propuesta de la junta directiva.
3.º Renovación de la junta directiva.

NOTA.—Los señores socios que para la hora de la junta no hayan remitido su baja por escrito, seguirán considerados con abono a las mismas localidades que el año anterior.—La Directiva.

—Pidánes las legítimas aguas Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago) Vichy-Célestina (riñones) Vichy-Grand-Grille (hígado). Rehúsen las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy Exijase Vichy-Etat.

ANUNCIO
El día 11 del próximo mes de octubre y su hora de las diez y media de su mañana se susbstarán en esta Casa Consistorial mil robles procedentes del monte «Las Cocinas», de Silló bajo el tipo y condiciones que se encuentran de manifiesto en la secretaría municipal.

Molledo 25 de septiembre de 1909.—Joaquín Collantes.

J. GÓMEZ VEGA
MÉDICO especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES.
CONSULTA DE 12 A 2.—COLOSIA, 1

El día 17 de los corrientes se perdieron entre las calles de Atarazanas y Burgos a un pobre vendedor de décimos, imposibilitado de una plera, llamado Erosio Portilla, dos medios billetes para el sorteo el día 30.

La persona que los haya encontrado, haría una verdadera obra de caridad devolviéndolos en la administración de la calle de Atarazanas, número 17.

Variaciones atmosféricas
observadas ayer por el óptico señor Basáñez Arce, calle de la Blanca, 10.

ALTURA BAROMÉTRICA
A las ocho de la mañana... 765'4
A las doce... 763'6
A las cuatro de la tarde... 763.

TERMÓMETRO
A las ocho de la mañana... 18'6
A las doce... 22'8
A las cuatro de la tarde... 21'
Máxima... 23'6
Mínima... 14'9
Tendencia del barómetro, subir.

Consultorio
de enfermedades de niños.—R. Pelayo Gómez, externo que fué de los hospitales de París.—Méndez-Núñez, 2 triplicado (junto al hotel de Europa).—Abierto de 11 a 1 y de 3 a 6.
Teléfono 422.

Juegos de croquet
RAQUETAS, REDES Y PELotas para Lawn-Tennis
PARA LOS NIÑOS

Gran restaurant LABADIE
BLANCA, 16.—TELÉFONO 101
El más moderno y elegante. Capaz para 150 cubiertos.
Almuerzos, a 5'50 pesetas; comidas, a 4
Servicio permanente a la carta.
Especialidad en bodas y banquetes.
Plato del día: Filetes de buey a la Godard 3

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
Funciones para hoy por sesiones:
A las seis y media: La abnegada del batallón.
A las siete y media: Los chicos de la escuela.
A las diez en punto: Alma de Dios.
A las once y cuarto: La abnegada del batallón

Salón PRADERA
Funciones para hoy:
A las seis y media: Cine, debut de Clove.
A las siete y media: Cine y Florescens.
A las ocho y media: Cine y Enrique Sánchez y Carmen Díez.
A las nueve y media: Cine y Florescens.
A las diez y media: Sección completa, tomando parte todas las atracciones.

Bolsas

DE MADRID Día 27 Día 28

Interior serie F... 86 30 87 30
Amortizable 5 por 100... 86 25 87 25
4 por 100... 87 20 88 20
Emprestio municipal 4 1/2 %... 87 20 88 20
Almansas 5 por 100... 87 20 88 20
Segovias 5 por 100... 87 20 88 20
M. Z. y A.—Serie A 5 por 100... 101 10 101 70
B 4 1/2 por 100... 101 05 101 70
C 4 por 100... 101 00 101 70
Huesca 4 Francia 4 por 100... 94 50 94 50
Vasco Asturiano 6 por 100... 106 50 106 50
General de Tránsito 4 por 100... 94 50 94 50
Trasatlántica 4 por 100... 00 00 00 00
Tabacos de Filipinas 4 1/2 %... 100 25 100 25
General Azucarera 5 por 100... 00 00 00 00
Junta del Puerto 4 1/2 por 100... 00 00 00 00
Nortes de fin de mes... 77 60 78 00
Alcanas... 91 50 92 10
Franco... 9 10 8 90
Libras... 27 42 27 37

DE BARCELONA Día 27 Día 28

Interior 4 por 100... 86 15 86 90
Amortizable 5 por 100... 86 27 87 02
4 por 100... 101 25 101 30
Emprestio municipal 4 1/2 %... 98 00 98 50
Almansas 5 por 100... 102 50 102 50
Segovias 5 por 100... 101 50 101 50
M. Z. y A.—Serie A 5 por 100... 105 00 105 00
B 4 1/2 por 100... 98 00 98 00
C 4 por 100... 97 35 97 15
Vasco Asturiano 6 por 100... 106 50 106 50
General de Tránsito 4 por 100... 94 50 94 50
Trasatlántica 4 por 100... 00 00 00 00
Tabacos de Filipinas 4 1/2 %... 100 25 100 25
General Azucarera 5 por 100... 00 00 00 00
Junta del Puerto 4 1/2 por 100... 00 00 00 00
Nortes de fin de mes... 77 60 78 00
Alcanas... 91 50 92 10
Franco... 9 10 8 90
Libras... 27 42 27 37

DE PARIS Día 27 Día 28

Exterior español 4 por 100... 96 85 97 20
Renta Francesa 3 por 100... 97 35 97 25
Banco Nacional de México... 1452 0000
Riotinto... 1871 1870
Banco Unión Parísien... 875 00 875 00
Deuda Rusa, 1906 5 por 100... 103 80 103 85
De Beers ordinarias... 469 00 464 00
Banco Francesa... 278 00 276 00
Deuda del Brasil 4 por 100... 88 10 88 10
Interior español 4 por 100... 78 25 79 45
Goldfields... 177 00 175 00
Randmines... 245 00 244 00
Banco de Yucatán... 241 00 241 00
Turco... 93 45 93 40
Banco Osmano... 729 00 727 00
De Beers preferentes... 433 00 434 00
Deuda portuguesa... 63 50 63 60
Socowit... 1834 1837
Argentino mixto 4 por 100... 83 40 83 00
Madrid Zaragoza-Alfacs... 396 00 399 00
Ruso 4 1/2 por 100, 1909... 97 10 97 15
Transvaal... 83 75 81 50
Ruso 3 1/2 por 100... 00 00 00 00
Simmer and Yack... 49 00 49 00
Thomson... 729 00 738 00

(Remitida por los banqueros Alfred Lebel y C. al Corredor de Comercio don Francisco Gómez Palenzuela.)

DE BILBAO 28 septiembre

Crédito de la Unión Minera: 650 contado 660 al fin de diciembre próximo.
Altos Hornos de Vizcaya: 290.
Unión Resinera Española: 91.
Obligaciones del ferrocarril del Norte de España, 1.ª serie: 84'5.

Operaciones de hoy
Interior 4 por 100, serie D, pesetas nominales 10.000 a 57.
Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, pesetas nominales: 13.000 a 97 30.
Idem de la Sociedad general Azucarera de España, pesetas nominales 3.000 a 91.

OFERTAS Y DEMANDAS
Acciones Banco de Santander, liberadas, dinero a 263'50.
Interior 4 por 100, serie D, papel a 86 40.
Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao (1895) papel a 100'50.
Idem idem idem (1902), papel a 99'50.
Idem idem de Alcañiz, dinero a 101'50.
Idem Nueva Montaña, papel a 91'25.
Idem del Ayuntamiento de Santander, papel a 97'50.
Idem Empré 11.º provincial, dinero a 101'50.
Idem Tranvías e eléctricos de Nueva Montaña, dinero sin papel.
Santander 28 de septiembre de 1909.—El adj. n.º... Cefirino Maestro.

Bombonería fina, la Confitería de Ramos, Becedo, 11, y kiosco-confitería ferrocarriles de la Costa.

Abonos Químicos
BONIFACIO LONSO
(Sucesor de Barquín Alonso)
MUELLE 20

SATURNINO PRIETO
MARMOLISTA LAPIDARIO

Se hacen toda clase de trabajos para cementerios a precios económicos.
Taller: calle del Sol, núm. 2

Librería nacional y extranjera de Villar

Moderno material de enseñanza para Colegios, Institutos y Escuelas de Artes y Oficios. Libros de texto y de consulta para ingenieros industriales y carreras especiales.

Gran Vía, 16 y 18, BILBAO

PERFUMERÍA Esencias, extractos, jabones, polvos de arroz, elixires, dentífricos, cosméticos, etc., etc., de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Recibimos toda la perfumería extranjera directamente y en grandes cantidades; por eso la vendemos a precios sin competencia y SIEMPRE LEGÍTIMAS LAS MARCAS.—PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, droguería, Plaza de las Escuelas.—Sucursal, Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Singer.

Colegio de la Inmaculada Concepción
DIRIGIDO POR LAS SEÑORITAS DE RODRÍGUEZ

Plaza de don Pedro Gómez Ordoña, 3 (antes Media Luna)

Medalla de oro en la Exposición de Santander de 1905.
Se admiten internas y medio pensionistas dando para éstas grandes facilidades. Clase especial de párvulos.

Gran Gabinete Ortopédico

CALLE DE TETUAN, NÚMERO 33, 1.º con talleres de su propiedad donde se construyen y arreglan toda clase de miembros artificiales, con toda garantía y adelantos en ortopedia. Especialidad en braqueros para niños y personas mayores. Su precio desde diez a trescientas pesetas uno. No comprar sin visitar antes esta casa, y se convencerán.
Consulta gratis.
Ferrandis y Compañía

Restaurante EL CANTÁBRICO
PROPIETARIO Pedro Gómez Fernández
Hernán Cortés, n.º 9

Las importantes reformas recientemente introducidas en el local de este antiguo acreditado restaurante, unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase de España. Plazo del día: Cibet de Hebre

CAPILHOL evita la PELO
Cura la calvicie. ¡Pelo a los 30 días!

Frasco, 4 ptas.—Villafraanca y Calvo, Droguería Central, Pérez del Molino y Farmacia de Matorras (sucesor de Corpas).

EL BARCO
SASTRERIA

TRAJES A LA MEDIDA. DESDE VEINTE PESETAS. Inmenso surtido en PELLIZAS, desde catorce pesetas. Infinidad de modelos de GABANES, desde 16 pesetas. Extensa y variada colección en PANOS novedad. Variedad en PANAS PARA TRAJES DE CAZA. Depósito de MANTAS, TAPABOCAS, a precio de fábrica.

PUERTA LA SIERRA (Esquina a JUAN DE HERRERA)

Muy importante

Para teñirse las canas! Última perfección. ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Única tintura que se usa con las mismas manos, como cualquier otro aceite de tocador. Devuelve a los cabellos con toda naturalidad su primitivo color, hayan sido rubios, castaños o negros, siendo imposible el asegurar que estén teñidos. Nada mancha. Depósito para su venta en Santander.

Sres. MARTÍN y RAMÍREZ, San Francisco, 11

Colegio-Academia de Mata

Magnífico edificio, de construcción moderna Santa Clara, 9 y 11.—Santander

Importante Centro, incorporado al Instituto General y Técnico y Escuela Superior de Comercio de la capital; recomendable por los brillantes resultados obtenidos en la enseñanza y por su numeroso y competente profesorado, todos titulados, y por sus excelentes condiciones higiénicas y confort del modernismo y abundante material de enseñanza.

Amplias cátedras, gabinetes de Física, Historia Natural y Agricultura, Laboratorio químico, salones de estudio, capilla, salones de gimnasia y recreo, frontón, higiénicos dormitorios para el internado, cuartos de baño, etc., etc.

Primera enseñanza modelo.—Bachillerato.—Carrera de Comercio.—Estudios privados de Comercio, con sujeción a plan metódico y esencialmente práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Música, y otras enseñanzas de adorno.

Internos, medio internos y externos. Se admiten alumnos de enseñanza oficial, colegiada y libre. Pídanse reglamentos.

DISPEPSIA

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

En venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folletito a quien lo pide.

Primera enseñanza gradual
ESTABLECIDA EN EL

Colegio-Academia de Mata
SANTA CLARA, NÚM. 9

En los exámenes públicos celebrados en el mes de julio se han puesto de manifiesto los sorprendentes adelantos obtenidos por nuestros alumnos, siendo declarados aptos para el ingreso en la segunda enseñanza más de una tercera parte.

Número limitado de alumnos.—La enseñanza, convenientemente distribuida, se halla a cargo de titulares en el Magisterio, Licenciados en Ciencias y Letras y profesores mercantiles.

COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA

Fundado el año 1865 por D. Santiago Gutiérrez Franco

Isabel II, 8 y 10

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos ex profeso, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación. Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espaciosos Gimnasios, con toda clase de aparatos modernos.

Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella. Pídanse reglamentos al director.

Para comer bien y barato

NUEVA SUIZA
plazuela de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del café Suiza.
Se sirven toda clase de comidas.

Restaurante EL CANTÁBRICO
PROPIETARIO Pedro Gómez Fernández
Hernán Cortés, n.º 9

Las importantes reformas recientemente introducidas en el local de este antiguo acreditado restaurante, unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase de España. Plazo del día: Cibet de Hebre

CAPILHOL evita la PELO
Cura la calvicie. ¡Pelo a los 30 días!

Frasco, 4 ptas.—Villafraanca y Calvo, Droguería Central, Pérez del Molino y Farmacia de Matorras (sucesor de Corpas).

EL BARCO
SASTRERIA

TRAJES A LA MEDIDA. DESDE VEINTE PESETAS. Inmenso surtido en PELLIZAS, desde catorce pesetas. Infinidad de modelos de GABANES, desde 16 pesetas. Extensa y variada colección en PANOS novedad. Variedad en PANAS PARA TRAJES DE CAZA. Depósito de MANTAS, TAPABOCAS, a precio de fábrica.

PUERTA LA SIERRA (Esquina a JUAN DE HERRERA)

Muy importante

Para teñirse las canas! Última perfección. ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Única tintura que se usa con las mismas manos, como cualquier otro aceite de tocador. Devuelve a los cabellos con toda naturalidad su primitivo color, hayan sido rubios, castaños o negros, siendo imposible el asegurar que estén teñidos. Nada mancha. Depósito para su venta en Santander.

Sres. MARTÍN y RAMÍREZ, San Francisco, 11

Colegio-Academia de Mata

Magnífico edificio, de construcción moderna Santa Clara, 9 y 11.—Santander

EL DIVINUM

EL RISHI ANTIDIABÉTICO VEGETAL

también descubierto por el sabio doctor Patterson, de la India Inglesa, cura en breves semanas, sin necesidad de tener que seguir régimen alimenticio alguno, a la hasta hoy incurable enfermedad llamada **DIABETES SACARINA**. De venta en Santander en la farmacia del Ldo. Matorras, calle de San Francisco, 24, y en todas las principales de España y extranjero.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MÉJICO
Salidas fijas el día 20 de cada mes, á la una de la tarde
EL DÍA 30 DE OCTUBRE SALDRÁ DE SANTANDER EL VAPOR
ALFONSO XIII
su capitán, don Pedro Oliver
Para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO, admitiendo pasaje y carga
PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para Habana..... Pesetas 225 y 7 de impuestos
Veracruz y Tampico..... 250 y 1 de

LINEA DEL RIO DE LA PLATA
Salidas fijas el último día de cada mes, á las tres de la tarde
EL DÍA 30 DE SEPTIEMBRE SALDRÁ DE SANTANDER EL VAPOR
DELFIN
admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordando en Cádiz al LEON XIII de la misma Compañía) para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, 215 pesetas y una impuesto.
Para más informes, en Santander, SRES. HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMP.ª, MUELLE, 36.—TELÉFONO NUM. 63.

SERVICIOS DE LA
Compañía Trasatlántica
Linea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornua, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 3 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Linea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Core, con transbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carapano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Linea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Linea de Canarias
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Linea de Tánger
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Argel y Gibraltar.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Aviso importante: REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Linea de Cuba-Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también para los conocimientos para camarotes de lujo.
Para más informes, en Santander, SRES. HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMP.ª, MUELLE, 36.—TELÉFONO NUM. 63.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Exigir la Firma: *S. Midy*
SANTAL MIDY
Inofensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copaba — ni Inyecciones)
de los Flujos Reclentes ó Persistentes
Cada **MIDY** lleva el cápsula de este Modelo nombre: MIDY
En todas las Farmacias

Matas López
Chocolates y dulces
Probada los exquisitos chocolates de esta Casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábricas: Madrid y Escorial. - Depósitos en:
Montera, núm. 24, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Plaza de la Madeleine, núm. 21, París.
A. G. S. S., núm. 62, Lima.
Kallio Laheva, Tampere.
Ronda San Pedro, núm. 83, Barcelona.
Otrera, núm. 53, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Pérez), Centro de Pasco.
J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz de Tenerife.
La Extremada, Manila.

VAPORES CORREOS FRANCESES
VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS
A LA
HABANA Y VERACRUZ
El 23 de OCTUBRE de 1909 saldrá de Santander, para Habana y Veracruz, el magnífico vapor de 7.773 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza, nombrado
La Champagne
admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos dos puertos.
El 27 de OCTUBRE de 1909 saldrá de Santander el vapor
Guadeloupe
con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con transbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico. Se expiden pasajes de tercera clase, á precios reducidos para Costa Rica, Perú y Chile.
A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla español, teniendo para los señores pasajeros de tercera cocineros y camareros españoles. La cocina es española y á los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino en todas las comidas.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores
Vial Hijos.-Muelle, 312

Hamburg - Amerika - Linie
VAPORES CORREOS ALEMANES
Servicio regular mensual
ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
Para Habana, Veracruz y Tampico
saldrá de SANTANDER el 20 de octubre el magnífico vapor, de moderna construcción é instalación.
KRONPRINZESSIN CECILIE
admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos. Precios de cámara muy económicos.
Precios de 3.ª: para Habana... Pesetas 225 y pesetas 7 de impuestos
Veracruz y Tampico 250 y 1 de
La siguiente salida se efectuará el 20 de noviembre próximo, el magnífico vapor
FÜRST BISMARCK
Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mejor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de 3.ª cuentan con excepcionales comodidades.
Alumbrado eléctrico en todos los departamentos, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita, en lo posible, el mareo.
Llevan cocineros, camareros y camareras españolas.
NOTA IMPORTANTE.—Estos vapores admiten carga con conocimientos directos á flete corrido para los puertos pacíficos de México, centro América, América del Sur, América del Norte, Canadá é islas Hawai.
Para solicitar cabida para carga ó informes sobre pasaje de cámara dirigirse á
Carlos Hoppe y Comp.
y para informes sobre pasaje de tercera clase á
Don Herman Hoppe
Boulevard de Pereda, núm. 29, entresuelo. Teléfono 102
quien facilitará cuanto detalles se le pidan sobre los conocimientos necesarios para el embarque con arreglo á la nueva Ley de Emigración.

Compañía de navegación á vapor Boulder
SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES ENTRE:
Santander y República Argentina
Para Montevideo y Buenos Aires
saldrá de SANTANDER el 31 de octubre el magnífico vapor, de gran porte
URMSTON GRANGE
Admite carga y pasajeros de primera y tercera clase
Precio del pasaje á Montevideo y Buenos Aires en 3.ª clase: 200 pesetas y 1 de impuestos
La acomodación para pasajeros de tercera clase está en la cubierta superior y los camarotes dormitorio revisten todo confort. La ropa de cama, como también los camarotes de mesa, se proveen gratis para el uso durante el viaje.
Se llevan cocineros y camareros españoles y se dan cuatro comidas por día. El vino en estas comidas se provee gratis.
La asistencia médica y farmacéutica se facilita gratis á los pasajeros.
Para informes en general dirigirse á su consignatario en Santander:
DON ANTONIO V. BASTERRECHEA
MUELLE, núm. 6. Teléfono número 41
NOTA IMPORTANTE.—En esta agencia se facilitan impresos en los que se detallan los documentos que necesitan los pasajeros para embarcarse, conforme con la nueva Ley de Emigración.

La desgravación!
¿Osma?... ¿La Cierva?... ¿Soriano?...
desgravando, ó son nadie, comparados conmigo; ellos desgravan sólo el vino; yo desgrav. porcientos los artículos en toda clase de
Muebles y Mercadería
Camas c. c., desde 12 pesetas 50 céntimos; mesas de noche, á menos de 5 pesetas; miraguano de la India, á menos de 3 pesetas kilo.
Ventas al contado y á plazos por medio de alquiler desde una peseta semanal
San Francisco, 17. MANUEL LAINZ

BORISOL Antiséptico, antipútrido y desinfectante
Superior al gálico, bórax y al ácido acético; cubren en frío y en caliente y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.
Se emplea contra los males de los párpados, ojos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.—CAJA, 225.—Farmacia de G. Torres Muñoz calle de San Marcos, 11, Madrid.—De venta en farmacias y droguerías.

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
Carbones de las minas de Aller (ASTURIAS)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo á Zamora y Orense á Vigo, de Salamanca á la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías á vapor, Marina, de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.—Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Cárbon de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cox para uso metalúrgico y doméstico.
Pídanse los pedidos á la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
Pelayo, 5 bis, Barcelona, ó á sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII 16.—SANTANDER, Sres. Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral
Para otros informes y precios dirigirse á las oficinas de la
Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

LA PREVISIÓN ANDALUZA
SOCIEDAD ANÓNIMA
MIOLLADA EN SEVILLA
Esta sociedad realiza los seguros que á continuación se expresan á los Seguros complementarios de la vida.—Seguros de Alboroto infantil.—Seguros de Quintos.—Seguros de varias tarifas y formas de pago en diferentes plazos.
Nuestra Tarifa 2.ª asegura á los hijos de 19 á 20 años por 720 pesetas en plazos mensuales.—Los mozos que oran en el remplazo de 1910 podrán asegurarse por 750 pesetas en plazos mensuales, sin más gastos ni desembolsos.
SOLICITEN TARIFAS Y VOLETOS.—Del. en Santander, Cuesta del Hospital, 4.

La victoria de los medicamentos
EMERIN
DEL GRIEGO (CURA EN UN SOLO DÍA)
Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la SANGRE, URINARIAS, ANEMIA EN EL PRIMERA DÍA
Los Constipados Emerin dan á las enfermedades un estado normal, quitan y calman instantáneamente el acidez y la frecuencia de orinar; los úlcicos que curan radicalmente las Enterocolitis, Prostatitis, Cistitis, Catarrhos, Alonias, Incontinencia de orina, etc. Una caja de Constipados Emerin, con la debida instrucción, pesetas 4.50.
El Emodépurativo Emerin, con la debida instrucción, pesetas 4.50.
cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias. Dolores de los huesos, manchas de la piel, herpes, albuginaria, escrófula, linfoma, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Emodépurativo Emerin, con la debida instrucción, 8.50 pesetas.
El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Parapsíquica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, esta jaquía, raquitismo, escrófula, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los labios, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, lepra, etc., etc. Un frasco de Regenerador de la Sangre Emerin, con la debida instrucción, 8.50 pesetas.
Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al Vendedor Medicamentos Emerin, Ramba de las Flores, núm. 1, 26, primero, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.
De venta en Santander: Droguería de los Sres. Torres y C.ª.—Farmacia de I. Molino y C.ª.—Compañía, 3 y 5. R. Gilletriz 4, Smitax 4, Rheum 2, Clichou 2, Solar um D. 2, lod. Pota. 010, G. Apollonia 005, Terobintina 010, Tritico G. S. A. Benz 1, etc. 001, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletier 050, Manganosa 020, Ferrosos 010, Nux vomica 001.